PRIJEM RADNIKA U RADNI ODNOS

Radni odnos je dobrovoljna, lična veza zaposlenog sa poslodavcem.  U radnom odnosu  zaposleni se pod određenim uslovima i na određeni način uključuje u organizovani rad kod poslodavca zauzimajući radno mjesto, na kome obavlja određeni posao, gdje razmjenjuje svoj rad za dogovorenu zaradu. 

Radni odnos se zasniva zaključivanjem Ugovora o radu  na neodređeno ili određeno vrijeme. 


Poslodavac dostavlja prijavu o slobodnom radnom mjestu Zavodu za zapošljavanje. Oglašavanje slobodnih radnih mjesta se vrši u sredstvima javnog informisanja (dnevnim novinama), na sajtu i na oglasnoj tabli Zavoda za zapošljavanje. 

Konkurs o slobodnom radnom mjestu sadrži: broj izvršilaca, naziv i opis radnog mjesta, vrijeme na koje se zasniva radni odnos, uslove za zasnivanje radnog odnosa i rok za podnošenje prijava. 


Nakon sprovedenog postupka o izboru kandidata, poslodavac donosi odluku sa kojom usmeno ili pismeno obavještava kandidata. 


Prilikom zasnivanja radnog odnosa zaposleni predaje radnu knjižicu poslodavcu. Ukoliko radni odnos prestane iz bilo kog razloga poslodavac je dužan da mu istu vrati uredno popunjenu. 


Radna knjižica je javna isprava koju izdaje nadležni opštinski organ i nju mora imati svako lice koje zasnuje radni odnos. Ona sadrži  osnovne lične podatke o određenoj osobi (ime, ime roditelja, prezime, dan, mjesec, godina rođenja, državljanstvo, JMBG) kao i podatke o završenoj školi odnosno vrsti i stepenu stručne spreme, radnom stažu i dr. 

Zadatak: 

Pronaći konkurs za posao objavljen u dnevnoj štampi ili na internet portalima namjenjenim zapošljavanju. Sastaviti jednostavan konkurs za prijem radnika u radni odnos koji će sadržati opis posla, tražene uslove koje kandidat treba da ispuni (obrazovanje, radno iskustvo i dr.) i rok prijavljivanja na konkurs.
